



## БОРИСОГЛЕБСКИЙ ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК

6 февраля/19 февраля 2023 года.

**Неделя мясопустная, о Страшном Суде. Попразднство Вретення Господня.  
Прп. Вукола, еп. Смирнского. Заговенье на мясо.**

Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Послание к Коринфянам св. ап. Павла.

1 Кор., 140 зач., VIII, 8 - IX, 2.

<sup>8</sup>Пища не приближает нас к Богу: ибо, едим ли мы, ничего не приобретаем; не едим ли, ничего не теряем. <sup>9</sup>Берегитесь однако же, чтобы эта свобода ваша не послужила соблазном для немощных. <sup>10</sup>Ибо если кто-нибудь увидит, что ты, имея знание, сидишь за столом в капище, то совесть его, как немощного, не расположит ли и его есть идоложертвенное? <sup>11</sup>И от знания твоего погибнет немощный брат, за которого умер Христос. <sup>12</sup>А согрешая таким образом против братьев и уязвляя немощную совесть их, вы согрешаете против Христа. <sup>13</sup>И потому, если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего. *гл. 9.* <sup>1</sup>Не Апостол ли я? Не свободен ли я? Не видел ли я Иисуса Христа, Господа нашего? Не мое ли дело вы в Господе? <sup>2</sup>Если для других я не Апостол, то для вас *Апостол*; || ибо печать моего апостольства - вы в Господе.

св. апостол даёт наставление о характере христианской свободы по поводу вкушения идоложертвенного. Христианская свобода не в том, чтобы делать всё, что заблагорассудится, руководясь своим знанием истины, которое само по себе способно надмевать, а в том, чтобы ограничивать себя во имя любви. Справедливо считая идолов за ничто, коринфяне свободно входили в идольские капища и участвовали там в трапезах, вкушая идоложертвенное. Этим они соблазнили тех братьев, которые ещё не возвысились до такого понятия о ничтожестве идолов и, по мнению которых, вкушать идоложертвенное значило вступать в общение с идолами (это называет апостол «идольскою совестью» – ст. 7). При виде братьев, вкушающих идоложертвенное, немощная совесть их осквернялась. Сама по себе «пища не приближает нас к Богу: ибо едим ли мы, ничего не приобретаем; не едим ли, ничего не теряем» (ст. 8), но надо помнить, что человек не есть только животное, а нравственно свободное существо, а потому и все деяния его, в том числе и ядение или неядение пищи, кроме физиологического, имеют ещё и нравственное значение. Следовательно, не всегда может быть безразлично и безгрешно есть или не есть известного рода пищу, например идоложертвенную или скоромную во время установленного Церковью поста. Поэтому решительно заключает апостол: «если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего» (ст. 13).

Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Евангелие от Матфея.

Мф., 106 зач., XXV, 31-46.

<sup>31</sup>Когда же придет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, <sup>32</sup>и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; <sup>33</sup>и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов - по левую. <sup>34</sup>Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: <sup>35</sup>ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; <sup>36</sup>был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. <sup>37</sup>Тогда праведники скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили? <sup>38</sup>когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели? <sup>39</sup>когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе? <sup>40</sup>И Царь скажет им в

ответ: истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне. <sup>41</sup>Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его: <sup>42</sup>ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня; <sup>43</sup>был странником, и не приняли Меня; был наг, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня. <sup>44</sup>Тогда и они скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, или жаждущим, или странником, или нагим, или больным, или в темнице, и не послужили Тебе? <sup>45</sup>Тогда скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы не сделали этого одному из сих меньших, то не сделали Мне. <sup>46</sup>И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную.

Повествование о Страшном Суде Господь начинает с уподобления Своего Второго Пришествия торжественным выходом земных царей «во славе своей». «Сядет на престоле славы Своя» – это означает, что Господь явится, как Царь и Судия вселенной. Сопровождать Его будут все святии ангели, а встречать все люди, как застигнутые в живых Его пришествием, так и воскрешенные из мертвых, все, когда-либо живущие на земле. Перед пришествием Христовым будет всеобщее воскресение, причем воскреснут усопшие уже в особых преображенных телах, не «душевных», а «духовных», оставшиеся же в живых мгновенно изменятся (1Кор. 15:25–54; 1Сол. 4:16–17). «И разлучит их друг от друга, якоже пастырь разлучает овцы от козлищ» – овцы здесь представляют праведников, так как они служат образом невинности и простоты (Ин. 10:7–14, 15:16–27; Пс. 99:3, 73:1), а козлы – осуждаемых, так как они служат образом недобрых нравственных качеств (Иез. 34:17) и от них нет никакого плода – ни волны, ни молока, ни ягнят, что все приносят овцы. Овцы будут поставлены «одесную», так как правая сторона всегда считалась почетной, назначалась людям самым близким, а «козлища» – «ошуюю» – сторона менее почетна, означающая в данном случае место осуждаемых. «Приидите, благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам царствие от сложения мира» – удостоившиеся благословения Бога Отца христиане в Новом Завете часто называются наследниками обещанных благ, как истинные чада Божии, которым принадлежат блага, уготованные Богом людям (Рим. 8:17; Гал. 4:6–7; Евр. 1:14). Бог от вечности предвидел дела, а потому от вечности же и определил им соответствующее воздаяние за них: за добрые дела – Царство Небесное, а за злые – мучения. Как видно из этой картины Страшного Суда, Царство Небесное праведники наследуют за дела любви и милосердия к ближним. О вере здесь не упоминается, ибо она уже предполагается самыми делами любви, которые суть плоды веры (Ин. 13:35; 1Кор. 13:1). Равно и молитва и все прочие подвиги веры не упоминаются, потому что без них невозможна истинная любовь к ближним и искренние, нелицемерные дела милосердия. Говорится только о делах милосердия, потому что они доказывают истинную веру и благочестие христианина (см. Иак. 2:14–26; 1Ин. 4:20–21, 3:15–18). Ответ праведников свидетельствует об их смирении и сознании своего недостойнства. Таков закон нравственного самосовершенствования: чем более человек нравственно усовершенствуется, тем более сознает он ничтожность своих совершенств. Своих последователей Господь называет «братьями Своими», как близких, как сродных Ему по духу, по расположениям, по страданиям; «меньшими» называет их потому, что они уничижены, что они – нищи, отвержены. «Идите от Мене проклятии» – «проклятые» значит – лишены даров благословения. Они осуждаются на «огнь вечный, уготованный диаволу и ангелом его» – огонь здесь изображает высшую степень мучения, так как казнь через сожжение огнем есть самая жестокая казнь. Этот образ заимствован от огня долины Енномовой к юго-западу от Иерусалима, где совершались во время уклонения евреев в идолопоклонство жертвоприношения Молоху и куда потом свозились нечистоты и трупы казненных и где для очищения этого места постоянно горел огонь, почему это место и получило прозвание долины огненной и стал служить образом вечного мучения грешников. Эти вечные мучения назначены собственно для возмутившихся против Бога злых духов, но поскольку грешники делаются соучастниками этого зла, которое сеет диавол и ангелы его, они осуждаются на те же мучения. «И идут сии в муку вечную» – мучения грешников, вопреки некоторым лжеучителям, не будут иметь конца, ибо они сами добровольно отвергли любовь Божию. Эти мучения, как многие полагают, будут состоять в страшных, но уже бесплодных терзаниях совести. Некоторое подобие их испытывается уже в земной жизни: таково, напр., состояние безысходной тоски. Столь же вечным и нескончаемым будет блаженство праведников, предначатие коего бывает еще здесь.

Аминь.

